Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre


1. (UFF-RJ) Considere que a Lua descreve uma órbita circular em torno da Terra. Assim sendo, assinale a opção em que estão mais bem representadas a força resultante [image: image1.png]


sobre o satélite e a sua velocidade [image: image2.bmp].
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2. (Vunesp) Um observador, num referencial inercial, observa o corpo I descrevendo uma trajetória circular com velocidade de módulo v constante, o corpo II descrevendo uma trajetória retilínea sobre um plano horizontal com aceleração a constante e o corpo III descrevendo uma trajetória retilínea com velocidade v constante, descendo um plano inclinado.
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Nestas condições, podemos afirmar que o módulo da resultante das forças atuando em cada corpo é diferente de zero:

a) no corpo I, somente. 
b) no corpo II, somente. 
c) no corpo III, somente. 
d) nos corpos I e II, somente.
e) nos corpos I e III, somente.


3. (CESUPA-PA) Um corpo de massa 500 g gira num plano horizontal em torno de um ponto fixo, preso à extremidade de um fio de 1 m de comprimento e massa desprezível. Se o corpo efetua 60 voltas completas a cada meio minuto, então a força de tração exercida pelo fio, em newtons, é: (considere [image: image5.bmp]= 10).

a) 10. 
b) 80. 
c) 30. 
d) 160.
e) 50.


4. Um carrinho de brinquedo cuja massa é 2,0 kg, amarrado na extremidade de uma corda de 0,70 m de comprimento, descreve uma circunferência sobre uma mesa horizontal sem atrito. Se a força máxima que a corda pode agüentar sem romper é de 40N, qual será aproximadamente a velocidade máxima do carrinho nesse dispositivo?

a) 0,37 m/s.
b) 1,8 m/s.
c) 3,7 m/s.
d) 7,4 m/s.
e) nenhuma das anteriores.


5. (Mackenzie-SP) A figura representa a seção vertical de um trecho de rodovia. Os raios de curvatura dos pontos A e B são iguais e o trecho que contém o ponto C é horizontal. Um automóvel percorre a rodovia com velocidade escalar constante. Sendo NA, NB e NC a reação normal da rodovia sobre o carro nos pontos A, B e C, respectivamente, podemos dizer que:

[image: image6.png]



a) NB > NA > NC. 
b) NB > NC > NA.
c) NC > NB > NA.
d) NA > NB > NC.
e) NA = NC = NB. 


6. (CESESP-PE) Um caminhão transporta em sua carroceria uma carga de 2,0 toneladas. Determine, em newtons, a intensidade da força normal exercida pela carga sobre o piso da carroceria, quando o veículo, a 30 m/s, passa pelo ponto mais baixo de uma depressão com 300 m de raio. 

Dado: [image: image7][image: image8.png]=




a) 2,0.104.
b) 2,6.104.
c) 3,0.104.
d) 2,0.103.
e) 3,0.103. .


7. (UEL-PR) Um carro consegue fazer uma curva plana e horizontal, de raio 100 m, com velocidade constante de 20 m/s. Sendo g = 10 m/s², o mínimo coeficiente de atrito estático entre os pneus e a pista deve ser:

a) 0,20.
b) 0,25.
c) 0,30.
d) 0,35.
e) 0,40.


8. (Mackenzie-SP) Um corpo de 1 kg, preso a uma mola ideal, pode deslizar sem atrito sobre a haste AC, solidária à haste AB. A mola tem constante elástica igual a 500N/m e o seu comprimento sem deformação é de 40 cm. A velocidade angular da haste AB quando o comprimento da mola é 50 cm, vale:
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a) 5 rad/s.
b) 10 rad/s.
c) 15 rad/s.
d) 20 rad/s.
e) 25 rad/s. 


9. (Mackenzie-SP) Um veículo necessita deslocar-se num trecho circunferencial de um autódromo, com velocidade escalar constante de 180 km/h. O raio de curvatura da trajetória é 820 m. Para que esse movimento seja possível, independentemente do atrito entre os pneus e a pista, a estrada deverá apresentar uma sobrelevação, em relação à horizontal, correspondente a um ângulo [image: image10.bmp] mínimo, aproximadamente igual a:

	a) 2°.
b) 7°.
c) 13°.
d) 17°.
e) 20°.
	[image: image11.png]





	
	2°
	7°
	13°
	17°
	20°

	sen
	0,035
	0,122
	0,225
	0,292
	0,342

	cos
	0,999
	0,992
	0,974
	0,956
	0,940

	tan
	0,035
	0,123
	0,231
	0,306
	0,364



10. (Unimes-SP) A figura a seguir mostra esquematicamente um motociclista num Globo da Morte, atração circense em que o motociclista percorre em alta velocidade o lado interno de um globo, de raio R. Considerando a aceleração gravitacional g, podemos dizer que a velocidade mínima com que o motociclista pode passar pelo teto, ponto mais alto do globo, sem se destacar do globo é:
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a) [image: image13.png]


. 
b) [image: image14.png]Rg



.
c) [image: image15.png]


.
d) [image: image16.png]e



.
e) [image: image17.png]
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11. (UnB-DF) Um certo trecho de uma montanha-russa é aproximadamente um arco de circunferência de raio R. Os ocupantes de um carrinho, ao passar por este trecho, sentem uma sensação de aumento de peso. Avaliam que, no máximo, o seu peso foi triplicado. Desprezando os efeitos de atritos, os ocupantes concluirão que a velocidade máxima atingida foi de:

a) [image: image18.png]e
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b) [image: image19.png]3JR
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c) [image: image20.png]2,JaR
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d) [image: image21.png]2



.


12. (Unisa-SP) Um avião descreve um looping num plano vertical, com velocidade de 720 km/h. Para que no ponto mais baixo da trajetória a intensidade da força que o piloto exerce no banco seja o triplo de seu peso, é necessário que o raio do looping seja de (g = 10 m/s²):

a) 0,5 km.
b) 1,0 km.
c) 1,5 km.
d) 2,0 km.
e) 2,5 km. 


13. (ITA-SP) Para um avião executar uma curva nivelada (sem subir ou descer) e equilibrada, o piloto deve incliná-lo com respeito à horizontal (à maneira de um ciclista em uma curva), de um ângulo [image: image22.bmp]. Se [image: image23.bmp]= 60°, a velocidade da aeronave é 100 m/s e a aceleração local da gravidade é 9,5 m/s2, qual é aproximadamente o raio de curvatura?

a) 600 m.
b) 750 m.
c) 200 m.
d) 350 m.
e) 1000 m.


14. (Fuvest-SP) Um caminhão, com massa total de 10000 kg, está percorrendo uma curva circular plana e horizontal a 72 km/h (ou seja, 20 m/s) quando encontra uma mancha de óleo na pista e perde completamente a aderência. O caminhão encosta então no muro lateral que acompanha a curva e que o mantém em trajetória circular de raio igual a 90 m. O coeficiente de atrito entre o caminhão e o muro vale 0,3. Podemos afirmar que, ao encostar no muro, o caminhão começa a perder velocidade à razão de, aproximadamente:

a) 0,07 m.s-2. 
b) 1,3 m.s-2.
c) 3,0 m.s-2.
d) 10 m.s-2.
e) 67 m.s-2.


15. (Olimpíada Brasileira de Física) A figura a seguir representa uma partícula de massa m, presa a um fio ideal e inextensível de comprimento L. O fio faz um ângulo [image: image24]constante com a vertical. Durante seu movimento, a partícula descreve uma circunferência horizontal, num movimento circular e uniforme. O movimento ocorre no vácuo. A aceleração da gravidade é [image: image25.bmp].
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Nestas circunstâncias, podemos afirmar que:

a) o corpo está em equilíbrio, já que apresenta força resultante nula.
b) o corpo não está em equilíbrio, pois para mantê-lo em sua trajetória circular existe uma força dirigida para fora da circunferência.
c) a situação na qual [image: image27]é constante e igual a 90° é fisicamente inatingível.
d) se o fio for cortado, o corpo seguirá indefinidamente em movimento retilíneo e uniforme, numa direção tangente à circunferência.
e) ao montarmos este mesmo dispositivo na Lua, o tempo gasto pelo corpo para dar uma volta completa seria menor que aquele medido na Terra.

RESPOSTAS
1. d
2. d
3. b
4. c
5. b
6. b
7. e
8. b
9. d
10. a
11. d
12. d
13. a
14. b
15. c 

